

В диссертационный совет  
Д.212.049.14 при ФГБОУ ВО  
«Государственный университет  
управления»

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Беликовой Марии Петровны на тему  
«Статистическое исследование продовольственной безопасности  
Российской Федерации в условиях глобализации», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»**

Актуальность темы диссертационной работы «Статистическое исследование продовольственной безопасности Российской Федерации в условиях глобализации», выбранной Беликовой М.П., не вызывает сомнений, поскольку в условиях усиления межгосударственного взаимодействия задача обеспечения продовольственной безопасности является одной из важнейших для государства.

При изучении вопросов, касающихся анализа информационной базы продовольственной безопасности, особое внимание заслуживает система статистических показателей продовольственной безопасности Российской Федерации, в которую диссертант внес дополнения, позволяющие расширить аналитические возможности исследования продовольственной безопасности в целом и отдельных ее аспектов.

В частности, каждая группа системы показателей, определенная в Доктрине продовольственной безопасности, взятой автором за основу в части управленческо-воспроизводственного подхода, расширена новыми подгруппами, а также добавлена группа «Распределение и обмен продовольственными товарами». В том числе диссертантом на основе анализа разрабатываемой в настоящее время официальной статистической информации и с учетом международного опыта был определен координационный подход к измерению продовольственной безопасности.

В диссертационном исследовании представлена разработанная автором методика комплексного статистического исследования продовольственной безопасности и результаты ее апробацией для Российской Федерации в период 2011-2018 гг. Также

автором выполнено моделирование основных показателей продовольственной безопасности Российской Федерации на период до конца 2019 г.

Особый интерес представляет авторская программа выборочного обследования домашних хозяйств по проблеме продовольственной безопасности и ее реализация с использованием сети Интернет. Практическая ценность предложенной программы состоит в возможности установления «слабого места» в обеспечении продовольственной безопасности на основе разработанной шкалы, как на уровне регионов, так и на уровне страны в целом.

В условиях глобализации с учетом важности выполнения многоаспектной оценки продовольственной безопасности теоретическую ценность работы составляют также разработанные предметно-ориентированные интегральные индикаторы продовольственной безопасности для международных и межрегиональных сопоставлений. Каждый из предложенных интегральных индикаторов включает три компонента: достаточность продовольственных товаров, доступность продовольственных товаров, питательность и безопасность пищевых продуктов, что позволяет проводить мониторинг позиции России среди стран мира и разрабатывать рейтинги ее регионов по важнейшим аспектам продовольственной безопасности. При этом несомненным достоинством авторских индикаторов является высокая достоверность полученных результатов в связи с тем, что для их расчета используются официальные статистические данные.

На основе представленных в автореферате результатов типологизации регионов Российской Федерации по компонентам разработанного интегрального индикатора продовольственной безопасности были выявлены три группы субъектов Российской Федерации: первую группу соответственно составили регионы с наилучшим уровнем, а третью – с наихудшим уровнем продовольственной безопасности. Полученные результаты могут представлять практический интерес при принятии управленческих решений.

С точки зрения выработки адресных мер по обеспечению продовольственной безопасности интерес также представляют результаты изучения влияния отдельных факторов на продовольственную безопасность. Так, например, в автореферате приведены результаты выполненной оценки зависимости показателей производства и урожайности продукции сельского хозяйства от сельскохозяйственного потенциала

субъекта-производителя и объема отгруженных товаров собственного производства по виду экономической деятельности «Производство пищевых продуктов» от инновационного потенциала.

В качестве замечания по работе можно отметить, что исследование целесообразно расширить сравнительным анализом продовольственной безопасности России и остальных стран мира, не являющихся членами ОЭСР, БРИКС, СНГ, ЕврАзЭС и ШОС. Данное замечание не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования.

Анализ автореферата показал, что диссертация по содержанию, логике рассуждений, обоснованности пунктов новизны, выносимых на защиту, и апробации полученных результатов соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. На основании автореферата можно сделать вывод, что автор диссертационной работы «Статистическое исследование продовольственной безопасности в условиях глобализации», Беликова Мария Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Директор Центра мониторинга и оценки  
экономической безопасности  
Института экономической политики  
и проблем экономической безопасности  
федерального государственного образовательного  
бюджетного учреждения высшего образования  
«Финансовый университет при Правительстве  
Российской Федерации», д.э.н.

 Владимир Гаврилович Старовойтов

Россия, 125993, ГСП - 3, Москва, Ленинградский проспект, 49  
Эл. адрес: [academy@fa.ru](mailto:academy@fa.ru), [VStarovojtov@fa.ru](mailto:VStarovojtov@fa.ru)  
тел. 8/495/699-80-20



Подпись

*Старовойтова В.Т.*

### ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Беликовой Марии Петровны на тему «Статистическое исследование продовольственной безопасности Российской Федерации в условиях глобализации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»**

В современных условиях глобализации обеспечение продовольственной безопасности страны на высоком уровне является одним из значимых вопросов национальной безопасности. При формировании политики в этой области необходимо комплексное статистическое исследование, учитывающее международный и отечественный опыт, и включающее анализ показателей продовольственной безопасности Российской Федерации на различных уровнях исследования.

Интерес в диссертации представляет предлагаемая многоуровневая система показателей продовольственной безопасности, характеризующая основные ее аспекты в разрезе управленческо-воспроизводственного и координационного подходов. Практическую значимость имеют дополнения, которые внесены автором, касающиеся расширения состава групп и показателей, характеризующих выделенные группы, а также внедрения международного опыта в части координационного подхода к оценке продовольственной безопасности.

В диссертационном исследовании выполнен комплексный статистический анализ, позволивший оценить уровень обеспечения продовольственной безопасности в Российской Федерации в сопоставлении с другими развитыми странами и странами, составляющими наряду с Россией такие международные организации, как СНГ, ЕврАзЭС, ШОС и БРИКС, а также провести региональный сравнительный анализ по основным показателям продовольственной безопасности.

Актуальными и практически значимыми представляются разработанные предметно-ориентированные интегральные индикаторы продовольственной

безопасности, предназначенные для межстрановых и региональных сопоставлений, а также выводы, сделанные в результате их анализа.

Положительно оценивая проведенное автором исследование, считаем необходимым высказать следующее замечание: в автореферате приводятся результаты апробации разработанной программы выборочного обследования домашних хозяйств по проблеме продовольственной безопасности в Российской Федерации (стр. 12). На наш взгляд для формирования качественных выводов целесообразно более четко обозначить авторские позиции в отношении термина «продовольственная небезопасность».

Обозначенное замечание не снижает общей положительной оценки работы.

В целом, по нашему мнению, диссертационное исследование отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Беликова Мария Петровна - заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Кандидат экономических наук,  
доцент, доцент кафедры  
экономики и управления  
социально-экономическими  
системами

Цыпин Александр Павлович  
«25» 11 2019 г.

Подпись удостоверяю:



Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Московский государственный университет пищевых производств»  
125080, г. Москва, Волоколамское шоссе, 11  
Официальный сайт: <http://mgupp.ru>  
Тел.: +7 (499) 750-01-11  
E-mail: [mgupp@mgupp.ru](mailto:mgupp@mgupp.ru)

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат Беликовой Марии Петровны на тему:  
«Статистическое исследование продовольственной  
безопасности Российской Федерации в условиях  
глобализации», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»**

Актуальность темы исследования Беликовой М.П. «Статистическое исследование продовольственной безопасности Российской Федерации в условиях глобализации» обусловлена ее значимостью с точки зрения сохранения суверенности государства, обеспечения национальной безопасности и удовлетворения жизненно важных потребностей населения в качественном, здоровом и доступном питании и воде.

В числе наиболее значимых результатов диссертационного исследования Беликовой Марии Петровны, представленных в автореферате, особый интерес вызывают:

1) авторская система статистических показателей продовольственной безопасности Российской Федерации, в частности, внедрение в российскую практику подхода, основанного на измерении ограничений (координационного подхода) к оценке продовольственной безопасности (стр. 13 – 15);

2) разработка и практическая апробация программы выборочного обследования домашних хозяйств по проблеме продовольственной безопасности, в том числе авторская шкала для оценки продовольственной безопасности, позволяющая выявить продовольственный дефицит, продовольственную недоступность, низкую питательность и небезопасность пищевых продуктов (стр. 10 – 12);

3) обоснование и апробация методики предметно-ориентированных индикаторов продовольственной безопасности для межстрановых и региональных сопоставлений (стр. 15 – 19). Существенным преимуществом разработанных индикаторов является возможность оценки основной проблемы в обеспечении продовольственной безопасности;

4) выявление взаимосвязей между сельскохозяйственным и инновационным потенциалом и производственными показателями продовольственных товаров (стр. 19 – 20). В этой связи актуальным представляется выявление регионов Российской Федерации, не в полной мере использующих свои потенциальные возможности;

5) моделирование и прогнозирование основных показателей продовольственной безопасности Российской Федерации (стр. 21), что может представлять практический интерес для разработки мероприятий и формирования управленческих решений по обеспечению продовольственной безопасности в стране.

Положительно оценивая работу Беликовой М.П., возникли следующие замечания:

- на стр. 21 автореферата соискателя указывается, что для выбора наилучшей модели для прогнозирования динамических рядов индексов потребительских цен на продовольственные товары и производство продукции сельского хозяйства был выполнен сравнительный анализ ошибок моделей, полученных посредством адаптивных методов и моделей ARIMA. Однако характеристики различных моделей в автореферате не приводятся.

- на рисунке 5 автореферата приведены рейтинги 5 субъектов РФ с наибольшими и наименьшими значениями компонентов интегрального индикатора в 2017 году (стр. 17). С нашей точки зрения, целесообразно было бы дополнить график аналогичными расчетами за другие периоды.

Приведенные замечания не носят существенного характера и не снижают теоретическую и практическую значимость результатов исследования.

Результаты проведенного исследования, а также элементы научной новизны, отраженные в автореферате диссертации, позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Беликовой М.П. полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 (редакция Постановления Правительства РФ №723), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Доктор экономических наук, доцент,  
заведующая кафедрой «Информационные  
системы в экономике»  
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный  
технический университет»  
(ФГБОУ ВО «ВолгГТУ»)  
«18» ноября 2019 года

Скитер Наталья Николаевна

Подпись удостоверяю:

Подпись 

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Волгоградский государственный технический университет»  
(ФГБОУ ВО «ВолгГТУ»)  
400005, г. Волгоград, проспект им. В.И. Ленина, д. 28.  
Официальный сайт: <http://www.vstu.ru>  
Тел.: +7(8442) 24-84-79  
E-mail: [ise@vstu.ru](mailto:ise@vstu.ru)

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Беликовой Марии Петровны  
на тему «Статистическое исследование продовольственной  
безопасности Российской Федерации в условиях  
глобализации», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»**

В связи с ростом численности мирового населения, частыми экономическими кризисами, а также нехваткой водных и продовольственных ресурсов важное значение имеет исследование продовольственной безопасности России с глобальной и региональной точек зрения.

При изучении вопросов, посвященных исследованию проблемы продовольственной безопасности, Беликова М.П. рассматривает различные источники информации о продовольственной безопасности и на основе их сравнительного анализа формирует систему статистических показателей продовольственной безопасности, основанную на двух подходах: управленческо-производственном и координационном. Разработанная система показателей представляет практический интерес для проведения региональных и межстрановых сравнений.

Автор обосновывает методику комплексного статистического исследования продовольственной безопасности Российской Федерации в условиях глобализации, а также приводит разработанную программу принципиально нового для Российской Федерации выборочного обследования домашних хозяйств по проблеме продовольственной безопасности.

Практическую и теоретическую значимость также представляет разработанная собирательная группировка видов экономической деятельности «Агропромышленный комплекс» в части обеспечения продовольственной безопасности, которая позволит избежать неточностей в оценке этого сектора.

Особый интерес имеют разработанные предметно-ориентированные интегральные индикаторы продовольственной безопасности для межстрановых и региональных сопоставлений.

Проведенная типологизация регионов России по компонентам интегрального индикатора имеет большое практическое значение в связи с выявлением субъектов с наиболее слабыми позициями по отдельным аспектам продовольственной безопасности, что позволяет вырабатывать адресные меры по ее обеспечению.

В автореферате приводятся названия компонент интегральных индикаторов, и указывается, что их состав для межстрановых и региональных сопоставлений различается. С нашей точки зрения, для детального анализа целесообразно более подробно раскрыть состав этих индикаторов.

Однако данное замечание не снижает общего высокого уровня выполненного исследования.

В целом содержание автореферата позволяет сделать вывод, что работа отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Беликова Мария Петровна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Начальник центра менеджмента качества,  
кандидат экономических наук,  
доцент кафедры высшей математики  
ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ

  
Смоленцев Виталий Михайлович  
«13» ноября 2019г.

Подпись удостоверяю:

Личную подпись тов

Начальник отдела к

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Кубанский государственный аграрный  
университет имени И.Т. Трубилина»  
350044, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Калинина, 13  
Официальный сайт: <https://kubsau.ru/>  
Тел.: +7 (861) 221-59-42  
E-mail: [mail@kubsau.ru](mailto:mail@kubsau.ru)

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Беликовой Марии Петровны на тему  
«Статистическое исследование продовольственной безопасности Российской  
Федерации в условиях глобализации», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»**

Современное развитие страны в условиях глобализации, а также напряжение внешнеполитических отношений обязывает уделять особое внимание вопросам обеспечения продовольственной безопасности. При этом для мониторинга и оценки продовольственной безопасности страны и ее положения в мировом сообществе необходима комплексная система показателей продовольственной безопасности. Вышесказанное свидетельствует об актуальности темы диссертационного исследования Беликовой М.П.

В автореферате достаточно логично и подробно отражены результаты проведенного автором исследования продовольственной безопасности Российской Федерации. Заслуживает внимания сформированная и усовершенствованная автором система статистических показателей, позволяющая проводить мониторинг продовольственной безопасности регионов Российской Федерации и страны в целом, выполнять прогнозирование ее основных показателей, а также осуществлять межстрановые сопоставления.

Особую практическую значимость представляет авторская программа выборочного обследования домашних хозяйств по проблеме продовольственной безопасности, реализация которой позволит существенно расширить информационную базу в предметной области исследования.

Также следует отметить разработанные автором предметно-ориентированные интегральные индикаторы продовольственной безопасности, позволяющие выполнять комплексную оценку продовольственной безопасности по различным ее аспектам. Такой подход представляет интерес с точки зрения установления «слабых мест» в обеспечении продовольственной безопасности на высоком уровне.

Беликовой М.П. в диссертационной работе разработаны авторегрессионные модели динамики основных показателей продовольственной безопасности Российской Федерации. Исходя из анализа приведенных параметров построенных моделей, можно сделать вывод, что они достаточно точно описывают поведение уровней динамических рядов отобранных показателей. Также в автореферате приведены точечные и интервальные прогнозные значения. Построенные модели динамических рядов основных показателей продовольственной безопасности и

выполненные прогнозы могут представлять практический интерес при выработке государственных мер по обеспечению продовольственной безопасности в стране.

В то же время необходимо отметить следующие недостатки работы. Во-первых, в автореферате автором не отражен факт пересчета статистических показателей агропромышленного комплекса Российской Федерации до 2016 года включительно по причине перехода с ОКВЭД на ОКВЭД2. Во-вторых, как видно из таблицы 1 автореферата, автором не учтены изменения в составе Сибирского и Дальневосточного федеральных округов в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 03.11.2018 № 632 «О внесении изменений в перечень федеральных округов, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2000 г. №849».

Данные замечания не снижают общей положительной оценки выполненного диссертационного исследования.

В целом, судя по содержанию автореферата, работа выполнена на уровне, отвечающем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Беликова Мария Петровна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

К.э.н., доцент кафедры  
теоретической экономики  
ФГБОУ ВО КубГУ



Ариничев Игорь Владимирович  
«14» ноября 2019г.

Подпись удостоверяю:

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
"Кубанский государственный университет"  
350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
Официальный сайт: <https://kubsu.ru/>  
Тел.: 8(861)219-95-02  
E-mail: [rector@kubsu.ru](mailto:rector@kubsu.ru).



В диссертационный совет  
Д.212.049.14 при  
ФГБОУ ВО «Государственный  
университет управления»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат Беликовой Марии Петровны на тему  
«Статистическое исследование продовольственной  
безопасности Российской Федерации в условиях  
глобализации», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет,  
статистика»**

В условиях глобализации мировой экономики вопрос обеспечения продовольственной безопасности страны стоит наиболее остро. Одной из важнейших стратегических задач национальной политики является создание условий, при которых глобализация будет способствовать, а не препятствовать улучшению продовольственной безопасности и питания населения. В основе формирования политического курса, направленного на усиление продовольственной безопасности Российской Федерации, должно лежать комплексное статистическое исследование продовольственной безопасности Российской Федерации и ее мониторинг. Вышесказанное определяет актуальность и значимость темы диссертационного исследования Беликовой М.П.

На основании автореферата можно судить, что в диссертационном исследовании содержатся результаты, имеющие научную новизну и обладающие теоретической и практической значимостью.

С нашей точки зрения, особый интерес представляет разработанная методика комплексного статистического исследования продовольственной безопасности Российской Федерации в условиях глобализации, позволяющая

проводить оценку продовольственной безопасности на международном, национальном и региональном уровнях и включающая, в частности, методику расчета предметно-ориентированных интегральных индикаторов продовольственной безопасности и моделирования динамических рядов основных показателей продовольственной безопасности.

Внимания также заслуживает разработанная автором программа выборочного обследования домашних хозяйств по проблеме продовольственной безопасности и шкала для оценки результатов обследования, позволяющая квалифицировать слабые стороны обеспечения продовольственной безопасности по четырем направлениям: продовольственный дефицит, продовольственная недоступность, низкая питательность и небезопасность пищевых продуктов.

Следует также отметить логичность представления результатов диссертационного исследования в автореферате и его хорошую структурированность.

Оценивая в целом положительно диссертационную работу Беликовой М.П., считаем необходимым высказать следующее замечание:

в автореферате приведены результаты расчета предметно-ориентированного интегрального индикатора продовольственной безопасности по наиболее развитым странам и странам, входящим наряду с Российской Федерацией, в такие международные организации, как БРИКС, СНГ, ЕврАзЭС и ШОС за 2011 и 2017 гг. (стр. 16 - 17). Интересным представляется также изучение «сильных» и «слабых» позиций Российской Федерации среди стран мира по отдельным показателям продовольственной безопасности, а также по каждой компоненте интегрального индикатора.

Высказанное замечание не снижает научной и практической ценности диссертационного исследования и носит рекомендательный характер.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация Беликовой М.П. является законченным научно-квалифицированным трудом, выполненным на высоком научном, методическом уровне и соответствует

требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор Беликова Мария Петровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

к.э.н., доцент  
заведующий кафедрой  
теории и систем отраслевого управления  
факультета инженерного менеджмента  
Института отраслевого менеджмента  
ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и  
государственной службы  
при Президенте РФ»

 Серебренников Сергей Сергеевич

«25» ноября 2019 года

Подпись удостоверяю:

**ЗАВЕРЯЮ**  
**УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ**

МИ НАРОДНОГО  
ДАРСТВЕННОЙ  
ЗИДЕНТЕ РФ  
БОНДАРЕВ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Российская академия народного хозяйства и государственной службы при президенте Российской Федерации" (Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации)  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82, стр.1  
Официальный сайт: <https://www.ranepa.ru/>  
Тел.: +7(499) 956-99-99  
E-mail: [information@ranepa.ru](mailto:information@ranepa.ru)